

以更大力度保障和改善民生

中国经济新观察

谋划新一批城市更新改造项目，取消门诊就医预交金，扩围支持消费品以旧换新……2025年开年，新华社记者在一二线城市调研中感受到，各地各部门谋新策、出实招，以更大力度保障和改善民生，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

着力稳就业，筑牢民生之本

1月12日，湖北省2025年“春风行动”在荆州启动。亿纬动力、长城汽车等200家企业现场招聘，吸引了诸多求职者前来了解咨询、投递简历。

刚刚搭乘免费返乡专列回到荆州的黄生龙，仔细查看岗位情况。“有些企业岗位收入跟在外务工差别不大，还能照顾家里，希望能在前年找到一份好工作。”

“为期3个月的春风行动，将面向务工人员举办线上线下招聘活动3000余场，由2.8万余家企业提供就业岗位近90万个。”湖北省劳动就业服务中心主任鲁文艳介绍。

就业是民生之本，牵动着千家万户。2024年1至11月，全国城镇新增就业1198万人，平均调查失业率5.1%，比上年同期下降0.1个百分点，就业局势保持总体稳定。

对2025年就业工作，2024年12月召开的中央经济工作会议明确要求，实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划，促进重点群体就业。

四川拟出台意见进一步深化就业领域改革促进高质量充分就业，陕西开展2025届普通高校毕业生就业创业促进和服务体系建设行动，天津发布就业困难人员就业援助办法……新的一年，各地全面落实就业优先政策，多措并举稳企业用工、保毕业生等重点群体就业。

2025届全国普通高校毕业生规模预计达1222万人，同比增加43万人。记者注意到，尽管陆续进入寒假，但许多高校仍在为毕业生就业创业工作忙碌。

元旦假期刚过，长沙理工大学党委书记记付宏渊就带队前往成都，到中交西部投资有限公司、国家电投四川公司等调研走访、拓展岗位。

“春节前后，我们还将前往北京、西安、广州、深圳等地访企拓岗，争取为学生开辟更多优质就业渠道。”长沙理工大学招生处处长长田上说。

他告诉记者，学校2025届毕业生接近1万人。与往年相比，学生找工作更加积极主动。截至目前，毕业生去向落实率保持稳定，与去年持平。

1月中旬，北京育杰创图职业技能培训延庆学校，赵启旋正在为春节后的新一期无人机操作训练课备课。

她告诉记者：“我自己就是这项培训的受益者。此前找工作，看到一条关于无人机的带岗培训，而且是免费的，一下就被吸引过来了。结业后又经过一段操作实践，学校将我聘为培训讲师。”

作为国内首批民用无人驾驶航空试验区，延庆已集聚了100多家无人机企业。相关培训不仅为求职者争取到了就业机会，还缓解了相关企业的人才短缺。目前，已经有近500人通过无人机培训实现了家门口就业。

“下一步，我们将以加强人力资源开发利用为主线，从破解‘有活没人干’入手，解决‘有人没活干’的问题，推动技能人才提质扩容优结构，助力经济高质量发展。”人力资源社会保障部就业促进司副司长云东来说。

切实强保障，化解民生之忧

新年伊始，在复旦大学附属肿瘤医院闵行院区，顺利利用进口原研药“德曲妥单抗”的48岁乳腺癌患者王海华，长舒了一口气。

过去这款药一支要六七千元，一年需花费三四十万元。尽管效果不错，但高昂的价格让靠农为生的王海华难以承受，仅两个疗程后就放弃了。

让王海华没想到的是，这款药被纳入医保。从1月1日起，报销后个人只需付1000多元。

包括“德曲妥单抗”在内的91种药品纳入新版国家医保药品目录后，2025年预计可为患者减负超500亿元。

取消门诊预交金，推进“血费减免一次都不跑”，全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务……聚焦“病有所医”，新的一年，保障人民健康的改革举措稳步推进。

1月13日，2025年杭州首次公租房集中办理入住开始，1412户保障家庭将在春节前拿到新家钥匙。

从江苏来杭州务工15年的李启光，选中了一套2室1厅，月租金约950元。他满意地说：“跟以前的房子比，不仅租金降了，房间面积更大，地段也更好，打算把父母接来一起过年。”

发展向前，民生向暖。开年以来，各地各部门聚焦群众急难愁盼，努力办好各项民生事业，补齐民生领域短板。

记者从住房和城乡建设部了解到，在

2024年全国建设筹集172万套(间)配售型保障性住房、保障性租赁住房、公租房基础上，2025年将继续增加保障性住房供给，再帮助一大批新市民、青年、农民工等实现安居。

2024年，我国共安排中央预算内投资、超长期特别国债资金2400多亿元，在教育、医疗、养老托育等方面持续加大投入。基本养老金转移支付预算同比增长10.6%，保障养老金按时足额发放。

“今年，我们将持续加大保障和改善民生力度，采取更多惠民举措，切实增强人民群众的获得感。”国家发展改革委副秘书长袁达说。

从中央到地方、从城市到乡村，一件件民生实事，一笔笔惠民资金，切实解民忧、暖民心。

寒冬腊月，记者再次来到半年多前遭受洪涝灾害的安徽省黄山市歙县，尽管生产生活秩序尚未完全恢复，但所见已明显不同。

在绍濂乡和平村，曾被洪水冲毁房屋的76岁村民余小燕，带领记者参观了新家，堂屋铺上了地板砖，家里添置了新家具。“政府发了补助金，家里筹了一些钱，3个多月就把新房建起来了，相信日子会一天比一天好。”

社会救助是社会保障体系中的最后一道防线。

孩子身患重病，让本不富裕的广西梧州莫先生一家雪上加霜。近日获得的一笔救助金，保障了他们的基本生活、能够安心过年。

为兜住兜牢民生底线，广西壮族自治区财政厅已于近期提前下达2025年中央和自治区困难群众救助补助资金93.22亿元。

坚持尽力而为、量力而行，确保基本民生投入只增不减、惠民力度只强不弱——这份温暖的民生答卷，在绵绵用力中持续铺展。

顺应新期盼，厚植民生福祉

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。

正在召开的地方两会上，一张张“2025民生清单”相继开出——

从增加养老驿站、家庭养老照护床位到推广智慧救护车、残疾人基本康复服务，从中小学教室灯光照明改造、午休座椅配备到校园周边交通秩序整治，从建设充电桩、停车位到改建污水管网、住宅小区微型消防站，从强化食品安全检测到丰富街头公园、户外健身设施……

围绕“一老一小”“健康”“教育”“出行”

“公共服务”等关键词，各地努力把百姓更多期待转化为可感可及的幸福，全方位提升人民群众生活品质。

农历腊八，武陵山腹地的重庆市酉阳土家族苗族自治县小河镇小岗村气温骤降。

“哟，肉香味飘到屋外头来咯。”上午10点，87岁的冉井元乐呵呵地溜达到了村里的老年食堂。

“猪肉昨天刚买，萝卜早上刚挖，锅里炖了好一阵。”食堂负责人吴长秀搀扶冉井元进屋，随手递来一杯热茶，“12点准时开餐。”

说话间，前一天预约的老人助浴车停靠在了食堂外。“量血压、按摩、理发、助浴全免费。”吴长秀招呼大家排队体验。

一顿热乎饭是民生小事，却是很多家庭的大事。像这样的老年助餐点，截至2024年底全国已建成7.5万家。通过创新制度、改革供给，解决老人吃饭难问题，惠及千家万户。

民之所盼，政之所向。

推进养老服务体系建设，首次以党中央、国务院名义印发深化养老服务改革发展的意见；深化基础教育扩优提质，统筹提升校内教育质量和校外治理水平；减轻居民购房负担，批量下调存量个人住房贷款利率……一项项政策举措渐次推进。

聚焦新业态——积极推进新就业形态从业人员职业伤害保障试点，北京、上海等7省市已将1000多万名外卖骑手、网约车司机等纳入新型工伤保险，下一步制度实施范围还将扩大。

利好新市民——实施新一轮农业转移人口市民化行动，重点加快推动城区常住人口300万以上城市放宽落户条件，让1.7亿多进城农民工及家属更快更好融入城市生活。

回应新期盼——增加普惠托育服务供给，2025年将推动每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个，全国新增普惠性托位66万个。

一站式办完新生儿出生“一件事”的市民轻松离去；获得基本养老和医疗保险代缴的困难家庭如释重负；偏远地区的孩子们争相体验无人机、机器人……记者在采访中看到的这一幕幕，交织着温暖和喜悦，彰显着人们真切的民生获得。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

沿着高质量发展道路稳步前进，让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民，民生这张答卷一定会越来越精彩。

新华社记者 姜琳 谢樱 林凡诗
新华社北京1月16日电



动车所里的夜班“医生”

1月15日，动车机械师对动车车身两侧进行检查。当日晚，中国铁路北京局集团有限公司天津动车客车站廊坊动车运用所检修库内灯火通明，机械师们连夜进行检查、测试、维修工作，保障动车运行安全。 新华社记者 王晓 摄

2026年全国将实现基本医保基金与定点医药机构即时结算

据新华社北京1月16日电(记者温竞华 徐鹏航)国家医保局近日印发通知，推进基本医保基金即时结算改革，要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算，2026年全国所有统筹地区实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》旨在进一步提升医保基金结算清算效率，增加定点医药机构“现金流”，缓解其垫付资金压力，实现“快给钱、快赋能”。

据了解，改革坚持优化传统结算与创新结算方式相结合，充分压缩流程和时长。从定点医药机构申报截止次日到医保基金拨付的时限，由原来不超过30个工作日减少至20个工作日。同时，坚持基金预付与即时结算相结合，既通过基金预付增加医药机构现金流总量，也通过即时结算加快医药机构现金流速。

中国石油塔里木油田超深层油气年产突破2000万吨

据新华社乌鲁木齐1月16日电(记者刘兵 顾煜)数九寒天，中国石油塔里木油田克深3102、克深3104、满深1等一批超8000米的探井和评价井正紧锣密鼓地开展试油作业。2024年，塔里木油田产自6000米以深的油气产量当量突破2000万吨，达到2047万吨。

国际上一般将超过4500米的井称为深井，超过6000米的井称为超深井。新疆塔里木盆地埋深超过6000米的石油和天然气资源分别占全国的83.2%和63.9%，是我国最大的深地油气富集区。全球13项钻井工程技术难度指标，塔里木油田有7项名列第一，勘探开发难度堪称世界级。2024年，塔里木油田深地油气勘探开发持续突破，关键核心技术体系的自主攻关能力不断提升，创造了100余项钻井单项指标，推动我国石油工业迈向超深层领域。

长治市上党区国有建设用地使用权出让公告

长上自然资告字[2025]001号

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(国土资源部39号令)和国土资发[2006]114号文件精神，经长治市人民政府批准，长治市上党区自然资源局决定以挂牌方式出让1(幅)宗地的国有建设用地使用权，并指定长治市上党区自然资源交易事务所组织实施。现将有关事项公告如下：

一、挂牌宗地的基本情况和规划指标要求

序号	宗地编号	宗地位置	宗地净用地面积(m ²)	土地用途	容积率	建筑密度(建筑系数)	绿地率	建筑限高	出让年限	起始价(万元)	保证金(万元)	加价幅度(万元/次)
1	2024-31	西苗路与大医院南路交叉路口西南角	34036.48	商住用地	≤2.3	≤25%	≥35%	≤60m	商业40年 住宅70年	7259	5808	143

具体以规划指标为准，详见《规划条件书》。

二、竞买申请条件和要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除法律法规另有规定外，均可参加本次国有建设用地使用权挂牌活动。

三、确定竞得入选方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让按照

报价最高且不低于底价者的原则确定竞得入选人。

四、报名及保证金截止时间

竞买申请人可在2025年1月17日9时至2025年2月5日16时登录山西省国有建设用地使用权网上交易系统，提交申请。竞买保证

金到账截止时间为2025年2月5日16时。

温馨提示：

- 竞买人必须将竞买保证金交入网上交易系统生成的竞买保证金子账号内。
- 为避免因竞买保证金到账时间延误，影响您顺利获取网上交易竞买资格，建议您在保证金

到账截止时间的1至2日之前交款竞买保证金。

五、挂牌时间及网址

挂牌报价时间为：2024-31号宗地：2025年2月6日9:00至2025年2月18日15:00。挂牌网址：网上交易系统(https://zryzt.shanxi.gov.cn/sxjy/)。

六、出让资料获取方式

本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让须知及其他出让文件。挂牌出让须知及其他出让文件可从网上交易系统查看和下载。

七、资格审查

本次国有建设用地使用权出让实行竞得人资格后审制度，即竞买申请人在网上交易系统按规定递交竞买申请并按时足额缴纳了竞买保证金后，网上交易系统将自动颁发《国有建设用地使用权竞买资格确认书》，确认其竞买资格，交易机构只对网上交易的竞得人

进行资格审查。如因竞得人选人的资格审查未通过，造成本次出让宗地不成交的，由竞得人自行承担相应责任。

八、风险提示

竞买人应该谨慎报价，报价一经提交，不得修改或者撤回。网上挂牌报价截止之前，竞买人至少进行一次有效报价才有资格参加限时竞价。操作系统请使用Win10，浏览器请使用谷歌、火狐，其它操作系统与浏览器可能会对网上交易操作有影响。数字证书驱动到网上交易系统下载，并正确安装。竞买人应在竞买前仔细检查自己电脑和网络运行环境。

特此公告

联系电话：13834794828

联系人：宋俊峰 张勇

长治市上党区自然资源局

2025年1月17日

垃圾分一分 城市美十分

让|城|市|更|文|明 让|生|活|更|美|好



长治日报“讲文明树新风”公益广告